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Aufgabenblatt 5
Zu besprechen in den Tutorien am 27.05 und 30.05.2025

Aufgabe 1 [Störungstheorie mit erzeugendem Funktional in ϕ4-Theorie]

Für die ϕ4 Theorie in Euklidischer Zeit mit der Wirkung
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haben wir in der Vorlesung das erzeugende Funktional
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wobei Z =
∫
Dϕ exp (−SE) und Z0 der entsprechende Normierungsfaktor für

das erzeugende Funktional Z0[J ] der freien skalaren Theorie ist. In der Vorlesung
wurden die Exponentialterme umgeschrieben,
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sodass Wj [J ] die Beiträge in j-ter Ordnung Störungstheorie beinhalten, siehe
Gl. (121) bis (124) im Skript.

(i) W1[J ] wurde im Skript bereits durch Feynman-Propagatoren und J aus-
gedrückt, sodass eine direkte diagrammatische Übersetzung in Feynman-
Diagrammen möglich ist. Selbiges gilt für spezielle Teile von W2[J ]. Be-
rechne nun den vollen Ausdruck für W2[J ], wobei
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(ii) Übersetze den vollen Ausdruck für W2[J ] in Feynman-Diagramme.

(iii) Berechne nun G2(y1, y2) bis einschließlich Ordnung λ2, d.h. verwende die
Ergebnisse für W1[J ] und W2[J ] in deiner Berechnung.
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